

传统年俗强势回归 吹响文化发展新号角

里水新春狮会与赤山跳火光活动陪市民热闹贺新春

里水新春欢乐多！近日，阔别三年的线下新春狮会与赤山跳火光活动重磅回归，精彩的表演、丰富的活动，让群众纷纷点赞。在赤山跳火光活动中，喜庆欢腾的节日氛围吸引“佛山行通济、全球有闭翳”2023大型全媒体互动直播前来连线，赤山村成为该直播中南海区唯一连线现场。

新春狮会和赤山跳火光是里水的文化品牌活动。今年重启线下活动，不仅让群众感受到浓浓的年味，更让团结奋进的醒狮精神和跳火光所传递的积极向上精神深入人心，进一步凝聚群众力量，为基层治理、乡村振兴及经济发展等各项赋能，为里水高质量发展注入文化活力。



■新春狮会为里水嘉洲广场聚人气。

融入多种新玩法

大年初八的里水新春狮会上，9大本土狮队齐聚嘉洲广场献瑞，现场锣鼓喧天、热闹非凡，洋溢着欢乐、喜庆的气氛。记者了解到，往年新春狮会多采用比赛形式，今年采取表演形式，各醒狮队伍带来年年有余、毒蛇拦路、蟹青、四水归源、地青、盆满钵满、猪笼青、盆青、八方来财等极具寓意的套路表演，展现里水醒狮队伍建设成果。

现场，各醒狮队轮番登台表演，队员们使出腾、挪、闪、扑、回旋等技巧，与鼓点完美融合，刚柔相济。台下喝彩声、鼓掌声此起彼伏，观众看得高兴采烈，赞不绝口。在国内、省内龙舟比赛中屡获冠军的中联黄飞鸿武术龙狮协会带来群鼓表演《金鼓齐鸣贺新年》和高桩狮表演《金狮显雄风》，向观众呈现了一场活力十足、精彩纷呈的醒狮表演。

来自河南的霍先生第一次观看里水的新春狮会。对于各狮队的表演，霍先生赞叹不已，“在这里感受到浓浓的年味，对里水醒狮文化也有了更深的了解。”

在赤山跳火光现场，上演着同样热闹的景象。据了解，赤山跳火光民俗已延续三百多年，每年元宵村民都会燃烧稻草并跳过火堆，寓意赶走瘟

疫，祈求风调雨顺、身体健康。

当晚，赤山孩童演唱《跳火光》童谣，朗朗上口的童谣增强了传唱度，令大众能记住赤山跳火光背后的文化，以文化认同凝聚力量，从而推动基层治理。

活动还设置了许愿祈福、体验非遗集市、畅享粤语金曲音乐会等新玩法。许愿树下，游客写上新年愿望。祈福池旁，安康灯被游客放进池里，载着祝福和心愿飘向远方。粤语金曲元宵音乐会上，里水本土乐队与音乐人为游客演唱《上海滩》《长路漫漫伴我闯》《狮子山下》等经典金曲。

整场活动的重头戏“跳火光”在赤山人民广场外开启。随着一声“点火”，火苗迅速窜升。在熊熊燃烧的火堆前，一名游客眼神坚定，助跑后跨跳过火堆，落地后脸上露出欣喜的笑容，人群中响起阵阵掌声。有了“先行者”，其他人大胆上前尝试。跨栏式、双人牵手齐跳……群众用跳火光的方式祈愿新年红红火火。“第一次体验跳火光，刚开始有点害怕，看到那么多人成功了，我就想着尝试一下。”游客谭先生表示，之前听说跳火光可以祛除邪毒，自己在跳的时候就想着新年自己和家人都身体健康，希望这个愿望可以实现。

文化赋能乡村振兴

两场活动不仅让群众感受到里水浓浓的年味，满足了人民日益增长的精神文化需要，更吹响了里水文化发展的新号角。

新春狮会设置了广场巡游环节，吸引大批群众进入商场。而在赤山跳火光现场，各摊位人气旺盛，南海毛巾、藤编、糖画……游客不仅能品尝美味，还能购买到里水文创产品。两场活动以文化为切入，提升了消费的互动性和趣味性，进一步激发群众消费热情，彰显了烟火气升腾景象。

文化是无形的力量，推动着地方治理与发展。里水新春狮会起源于上世纪八十年代初期，至今已有近40年历史。多年来，里水积极发展醒狮队伍，不断栽培本土醒狮人才，对里水醒狮文化传承起到积极作用。如今，村村有醒狮队的局面已逐步形成，里水青少年狮队在各级比赛中崭露头角。

在里水醒狮文化引领下，自立自强、团结奋进的精神潜移默化地渗透到里水人的骨子里。醒狮活动为居民搭建了沟通桥梁，进一步凝聚村（社区）力量，激发群众参与社区治理的积极性。

赤山跳火光与新春狮会一样，都起到凝聚人心的作用。活动前期，村民齐心协力，承担活动筹备工作。活动中，他们充当志愿者角色，维持现场秩序。

这两场新春活动是里水以文化赋能基层治理、乡村振兴、经济社会发展，着力打造“善美里水”的缩影。

里水还创新文化内涵和活动形式，为今后的文旅产业发展打下基础。如跳火光活动现场，由里水本土乐队与音乐人演唱黄莺创作的歌曲，通过经典老歌吸引更多音乐、艺术等爱好者关注赤山、关注里水，为今后发展汇聚更多人才。

同时，现场发布“赤山跳火光”民俗文化品牌，包括赤山祖训“绳其祖武 光耀赤山”、“赤山跳火光”品牌LOGO、童谣、IP形象公仔等，进一步深化赤山跳火光内涵，为赤山文旅产业发展打开新局面，也为其他村（社区）发展探索路径。

里水镇文化发展中心相关负责人表示，里水将不断挖掘和弘扬本土传统文化，深化文化内涵，着力构建里水文化发展新格局，以文化引航助力基层治理等各项工作，为里水高质量发展注入文化活力。



醒狮献瑞 新春气氛浓

里水宏岗信义堂狮武培训基地主教练何颖斌：线下狮会重启，我们都非常激动，第一时间报名参加。新春狮会给予狮队一个好的展示、宣传平台，不仅让更多青少年深入了解传统文化民俗，还聚集了一众醒狮爱好者，有利于狮队之间的交流学习。

市民温小姐：这么热闹的场景，真是久违了！为了能拍到好位欣赏拍摄狮会，我提前一小时来到现场。新春狮会非常热闹，能营造出浓厚的新春氛围，希望以后能多举办这些活动！

里水宏岗青少年醒狮队队员程鸿辉：学习醒狮不仅能锻炼身体，还能磨砺意志，让我更加坚定。我从9岁开始学习醒狮，每个周末都会花费4个小时学习武术和醒狮，如今已熟练掌握摆棍、打拳等武术。

跳火光 祈求生活喜乐安康

赤山村村民叶先生：今年是我第六年参加跳火光活动，心情非常激动。跳火光民俗活动给赤山人带来一股团结奋斗的力量。愿我们新年风调雨顺、国泰民安，人民生活喜乐安康。

里水音乐人李国晖：黄露先生是一位多才多艺的音乐人。在黄露先生居住过的村子里演唱他创作的歌曲，我很开心。希望通过音乐向群众表达积极向上、互助互爱、自强不息的态度。

里水赤山村党委委员林丽纯：在乡村振兴工作上，赤山村主要是以文化振兴带动产业振兴。希望通过跳火光这一民俗活动发扬赤山古村文化。这次活动凝聚了村民力量，让村民更和谐、更团结。

松园小厨主理人袁小玲：人气、财气都很旺，我们餐厅推出的跳火光菜式很受欢迎。为了接待好赤山乡亲游客，我们团队做足准备。希望大家在品尝美味的同时，可以感受到一丝乡愁和一份情怀。

新市民刘先生：跟家人一起过来看跳火光，活动中我体验了木作工具制作，感觉回到小时候在家里劳动的时光。



■群众跳火光。



▲赤山村内，游客摸狮头添好运。



▲主帅公跳火光。



■醒狮高桩表演。



■新春音乐会上，里水本土乐队与音乐人演唱黄莺创作的歌曲。



■游客选购藤编产品。珠江时报记者/何海燕摄



■赤山跳火光活动推出新玩法。图为游客许愿祈福。